Aplety Zrychlenie, zlozky zrychlenia Teoria

Ryechios! Wy

Ztjehlania

Otvorte si aplet Pohyb lienky na ploche do nového okna zo zdroja:

http://phet.colorado.edu/en/simulation/ladybug-motion-2d na stranke chodte dole na ¢ast Translated Versions a
otvorte si slovensku verziu apletu, stlacte Play now.

Uloha 1:
Pozorujte pohyb lienky pri nasledovnych pociato¢nych podmienkach:

Zvolte ponuku vpravo hore Vektory: Skryt vektory, Vyber pohybu: Priamociary, Trajektéria: Ciara. Pustite aplet.
Nechajte lienku ist na kraj a odrazit sa od steny niekolkokrat.

Odpovedzte na nasledujtce otdzky:

Pohybuje sa lienka pocas svojho pohybu so zrychlenim?

\‘f/

Pomécka: Zrychlenie je zmena rychlosti za urcitu dobu. Ak teda uvaZujeme o zrychleni, musime brat do
uvahy zmenu rychlosti lienky pocas jej pohybu.

Odpoved

Uloha 2:
Pozorujte pohyb lienky pri nasledovnych pociatoénych podmienkach:

Zvolte ponuku vpravo hore Vektory: Skryt vektory, Vyber pohybu: Otacavy, Trajektéria: Ciara. Pustite
aplet. Nechajte lienku sa pohybovat po kruznici.

Odpovedzte na nasledujuce otdzky:

Pohybuje sa lienka pocas svojho pohybu so zrychlenim?


http://phet.colorado.edu/en/simulation/ladybug-motion-2d

\\I/

Pomécka: rychlenie je zmena rychlosti za urcitu dobu. Ak teda uvaZujeme o zrychleni, musime brat do tvahy
zmenu rychlosti lienky pocas jej pohybu.

Odpoved

Uloha 3:
Pozorujte pohyb lienky pri nasledovnych pociatoénych podmienkach:

Zvolte ponuku vpravo hore Vektory: Skryt vektory, Vyber pohybu: Po elipse, Trajektéria: Ciara. Pustite aplet.
Nechajte lienku sa pohybovat po elipse.

Odpovedzte na nasledujuce otdzky:

Pohybuje sa lienka pocas svojho pohybu so zrychlenim?

\\!/

Pomécka: Zrychlenie je zmena rychlosti za urcitu dobu. Ak teda uvaZujeme o zrychleni, musime brat do
uvahy zmenu rychlosti lienky pocas jej pohybu.

Odpoved

Uloha 4:
Pozorujte pohyb lienky pri nasledovnych pociato¢nych podmienkach:

Zvolte ponuku vpravo hore Vektory: Zobrazit vektor rychlosti, Vyber pohybu: Priamo¢iary, Trajektéria: Ciara. Pustite
aplet. Nechajte lienku ist na kraj a odrazit sa od steny niekolkokrat.

Odpovedzte na nasledujtuce otdzky:

Ma lienka pocas svojho pohybu medzi dvoma odrazmi od steny a pocas odrazu tangencidlne a normalové zrychlenie?
Ak by sa lienka pohybovala rovnomerne zrychlenym priamociarym pohybom, ktoré zlozky zrychlenia by mala medzi
dvoma odrazmi od steny a pocas odrazu?

\\!/

Pomécka: Tangencidlne zrychlenie vyjadruje zmenu velkosti rychlosti a normdlové zmenu smeru rychlosti v
case.

Odpoved



Uloha 5:
Pozorujte pohyb lienky pri nasledovnych pociato¢nych podmienkach:

Zvolte ponuku vpravo hore Vektory: Zobrazit vektor rychlosti, Vyber pohybu: Otacavy, Trajektéria: Ciara. Pustite
aplet.

Odpovedzte na nasledujuce otdzky:

Ma lienka pocas svojho pohybu a; = 0 alebo a, = 0? Ak by sa lienka pohybovala rovnomerne zrychlenym otacavym
pohybom, ktoré zlozky zrychlenia by mala pocas svojho pohybu?

\\I/

Pomécka: Tangencidlne zrychlenie vyjadruje zmenu velkosti rychlosti a normdlové zmenu smeru rychlosti v
case.

Odpoved

Uloha 6:
Pozorujte pohyb lienky pri nasledovnych pociato¢nych podmienkach:

Zvolte ponuku vpravo hore Vektory: Zobrazit vektor rychlosti, Vyber pohybu: Po elipse, Trajektéria: Ciara. Pustite
aplet.

Odpovedzte na nasledujuce otdzky:

Pohybuje sa lienka pocas svojho pohybu so zrychlenim? aké zlozky ho tvoria?

\\I/

Pomécka: Tangencidlne zrychlenie vyjadruje zmenu velkosti rychlosti a normdlové zmenu smeru rychlosti v
case.

Odpoved



Odpovede:

Svoju odpoved si overte pomocou zobrazenia vektora rychlosti v ponuke vpravo hore Vektory: Zobrazit oba vektory.
Pustite este raz aplet pri danych pociato¢nych podmienkach a pozorujte vektor zrychlenia.

1. uloha:

Pri pohybe lienky sa meni smer jej rychlosti len pri odrazeni od steny. V tychto bodoch ma lienka zrychlenie. Medzi
dvoma odrazmi je rychlost pohybu lienky konstantna aj z hladiska smeru a z hladiska velkosti. Preto medzi dvoma
zrazkami je zrychlenie lienky nulové.

2. Uloha:

Pri pohybe lienky sa meni smer jej rychlosti. Lienka ma pocas pohybu po kruznici zrychlenie v kazdom bode
trajektérie.

3. Uloha:

Pri pohybe lienky sa meni jej rychlost (smer aj velkost). Lienka ma pocas pohybu po elipse zrychlenie v kazdom bode
trajektorie.

4. Uloha:

Medzi dvoma odrazmi od steny sa lienka pohybuje rovhomernym priamociarym pohybom, ma konstantnu rychlost.
Nemeni sa jej smer ani velkost, preto medzi dvoma odrazmi je tangencidlne aj normalové zrychlenie lienky nulové.

V mieste odrazu sa meni smer rychlosti pohybu, v tomto bode ma lienka normalovu zloZku zrychlenia. Ak by sa lienka
pohybovala rovnomerne zrychlenim priamociarym pohybom, potom by sa menila velkost jej rychlosti. Pocas svojho
pohybu by potom mala lienka tangencialnu zlozku zrychlenia.

5.uloha:

Lienka sa pohybuje s konstantnou obvodovou rychlostou po kruznici. Nemeni sa velkost jej rychlosti, preto a; = 0, ale
smer rychlosti sa meni. Lienka ma pocas svojho pohybu zrychlenie, ktoré je dané normalovou zloZkou zrychlenia.

Ak by sa lienka pohybovala rovnomerne zrychlenym ota¢avym pohybom, potom by sa menil nielen smer jej rychlosti
ale aj velkost. Pocas svojho pohybu by mala lienka tangencialnu aj normalovu zloZzku zrychlenia.

6.Uloha:

Pri pohybe lienky po elipse sa meni velkost aj smer rychlosti. Lienka ma pocas svojho pohybu zrychlenie, ktoré je
dané vektorovym suétom normalového a tangencialneho zrychlenia.
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